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@Zc*]:
ÎZßV»�Z[�b Óx�VÐ CÙ�Z[Æn/VÅ®Z�Z�ágèSìX zZzwÔz�zxÔzÎxX t6,p!ÎZÑ]&�V6,�ì:

ÑiòìX
ÑiòìXCÙÎZwÆ ÑiòÎZÑ]���czèÎZÑ]&{à(%æFN�**&¿�Z[zZáÎZÑ]�XCÙÎZw»�Z[ 10~ zZzw .1

 (10 x 1 = 10 Marks) ��ìX  1a
/V6,�ìX (200) ~WJÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð0*õÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã�zÎ z�zx .2

 (5 x 6 = 30 Marks) �Z]��X 6 CÙÎZwÆa
/V6,� (500) ~0*õÎZÑ]�XZk~Ð¤(̈DÃÃð&ÎZßVÆ�Z[�¶�XCÙÎZw»�Z[½ã0*õÎ zÎx .3

(3 x 10 = 30 Marks) �Z]��X 10 CÙÎZwÆa ìX

zZzw
1 : ÎZw

{à»VÃ%æFNÙX -I

ìX _________________ �&Ðic*�{=q Accounting Packages yz*y~gZò (a

Å�ª(ñ��ìX Accounting~___________________ ~�*ÅZ Tally (b

ìX ________________ »�� ratio Æ�gxy cells ~Ë�z Excel (c

Å»g~�@*ìX _________________ ~�&ÐZë%³ Accounting Packages ËÌ (d

Æfg=�CìX _________________ ~»gz!*g~ç5]ÅZ0+gZ` Tally (e

9c*ßeØX -II

( ) ~ñ��7ìX Tally (C[�äÅ�ª( Depreciation �ÛÎ�Ï) (a

( ) Ãð�z�wÆ¬]Æ�gxyZqÐiÆnZEw�@*ìX Pie Chart (b

( ) »Ñ�@*ìX ERP Zq-»gz!*g~,ÆZ»gz!*gÃZq-Ty�b (c

( ) ~ñ��ìX Tally Å�ª( Group Accounting Zzg Consolidation (d

( ) ~ñ��7X Tally Å�ª( Inventory Management (e

1/3



z�zx

(C[ÙX CPU ZEw�D�ñ7)  Excel fsÅ¬]Ð (2

Material 80,000

Labour 60,000

Profit 60,000

No. of Units 20,000

~ñ��Z¤/Z~Æ!*g}~¿UÉÀ�/õGX MS Excel (3

»gÙX Marks Sheet �zCYÆ�zp}Æ�Z]³ (4

~�äzZàZë¬]H�? Purchase Voucher (5

ÅZë¬]Æ!*g}~ÉÀ�/õGX Sales Voucher (6

Å,ÒyÙX Assets Register (7

ÅpçVZzg�h+Z]Æ!*g}~ÉÀ�/õGX Tally (8

(»×ŹØX 10% SLM)Depreciation ~Zq- Excel Ãá� Assets& (9

zÎx
ÅZÃ�e$óZÌZzg�h+Z],ÐÉÀ�/õGX MS Excel (10

~Zq-].h+vÅúÙX Tally fsÅ¬]Ð (11

Currency INR, Decimal 2 Places, Year begining from 1-4-2016, PAN Number, TIN Number, GST

Number & Others.

Æ!*g}~ÉÀ�/õGX Vouchers Zzg Subsidiary Journals ~ñ�� Tally (12

7ÙX Balance Sheet fsÅ¬] (13

Capital 3,00,000

Machinery 1,50,000

Vehicles 1,00,000

Cash 30,000

Debtors 1,50,000

Bill Receivable 75,000

P&L A/c 75,000

Creditors 80,000

Bills Payable 50,000
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ZEw�D�ñP»gÙX Excel (14

¬] 2016 2017

Sales 10,00,000 25% Z��
Variable Cost 5,00,000 5% Z��
Depreciation 15% of Total Assets 15% of Total Assets

Finance Cost 12% of Capital 12% of Capital

Capital 15,00,000 18,00,000

Tax 33% 33%

Fixed Cost 1,00,000 1,25,000

Total Assets 10,00,000 10,50,000
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